

# Térségi Tükör

Közéleti információs havilap • Megjelenik minden hónap első hetében • II. évfolyam 3. szám, 2008. április

Ásotthalom, Bordány, Domaszék, Forráskút, Mórahalom, Öttömös, Pusztamérges, Röske, Ruzsa, Szeged, Üllés, Zákányszék

**Áder János Mórahalmon ünnepelte március 15-ét**

## Primitív kormánykampány nehezíti a tisztánlátást



Áder János országgyűlési képviselő (Fidesz), az Országgyűlés alelnöke és a Fidesz-frakció helyettes vezetője a mórahalmiak körében töltötte nemzeti ünnepünket. Ez alkalommal interjút készítettünk vele a lakosságot foglalkoztató politikai kérdésekről.

– A márciusi ifjak követelései közül melyeket tartja ma is időszerűnek?

– Százhatvan évvel a negyvennyolcas forradalom után is megállapíthatjuk: felelős kormányra van szüksége Magyarországnak! Felelős kormányra, amely betartja a választási ígéreteit, kihasználja az Európai Unió csatlakozás felkínálta lehetőségeket, kihasználja a magyarok legendás munkaszeretétét és munkabírástát, és nem csak azt látjuk kormányzati munkaként, hogy egyik hazug kampánytól vergődünk egy újabb hazug kampányig. Az ország hat év alatt a régió éllovasából sereghajtóvá vált minden tekintetben. Nőtt a munkanélküliség, nőtt az infláció, egekben az államadósság. A gazdasági növekedés egy százalék alatt van. Így boldogulni, az országot – hogy az ő szavaiat idézzem – modernizálni nem lehet. Nem erről volt szó, az állampolgárok nem erre adták a szavazatukat. Ismétlem: szomorú tény, hogy százhatvan év

múltán Magyarországnak felelős kormányra van szüksége!

– A három igenes népszavazás, a népakarat egyértelmű kinyilvánítása sem volt elég jelzés a hatalom bitorlóinak – miként lehet e „népfelettség” állapotából a földre hozni őket?

– Amikor a szavazás estjén meghallgattam Gyurcsány Ferencet, úgy tűnt, a sértettség, a durcásság szólal meg belőle. Másnap, amikor a Parlamentben is megszólalt, kiderült, újabb hazugságáradattal nézhetünk szembe a vizitdíj, a kórházi napidíj és a tandíj kapcsán. Ez egy aljas, sunyi propagandának a kezdete volt. Miről is van szó?

Folytatás a 3. oldalon.

### A tartalomból:

<b>Akadálymentesítik a megyeházát</b> Beruházás saját erőből	<b>2. o.</b>
<b>Az objektivitás jutalma</b> Sajtódíjat kapott az MTV1 körzeti stúdiója	<b>2. o.</b>
<b>Százévesek</b> Jubileumra készül Öttömös és Pusztamérges	<b>4. o.</b>
<b>Az elhivatott politikus</b> Keresztény öntudat és elhivatottság	<b>5. o.</b>
<b>A feledhetetlen terror</b> Az áldozatokra emlékeztek	<b>5. o.</b>
<b>Ifjúsági szervezetek</b> Ruzsa, Zákányszék, Pusztamérges	<b>6. o.</b>
<b>Egészségügyi sakkjátszma</b> Gyermekeinkkel zsarolnak	<b>8. o.</b>
<b>Egy szegedi tér kálváriája</b> Ki lehet a tér gazdája?	<b>9. o.</b>

## Szeged és a Homokhátság is győzött!

A vizitdíj, a kórházi napidíj és a tandíj eltörlésére kiírt tavaszi népszavazáson a homokhátsági régióban elsöprő volt az igenek aránya. Nógrádi Zoltánt, országgyűlési képviselőt, Mórahalom polgármesterét kérdeztük a népszavazásról.

Nógrádi Zoltánnal készített interjúnk a 2. oldalon olvasható.



**200 Ft-ért  
5 kg!!!**

**Kedvezményes burgonyavásárlási szelvény a 12. oldalon!**

## A Homokhátság is győzött!

Folytatás 1. oldalról

*A vizitdíj, a kórházi napidíj és a tandíj eltörlésére kiírt tavaszi népszavazáson a homokhátsági régióban elsőprő volt az igenek aránya. Nógrádi Zoltánt, országgyűlési képviselőt, Mórahalom polgármesterét kérdeztük a népszavazásról.*

*Polgármester úr, ön szerint minek köszönhető, hogy a térségben ilyen nagy mértékű egyetértés mutatkozott mind a három kérdésben?*

A népszavazás eredménye megmutatta, hogy az emberek felhatalmazása nélkül nem lehet dönten. Mint ahogy szerte az országban, úgy a Homokhátságon is érvényesült a társadalmi szolidaritás. Újra sarjadni kezdett a demokráciába vetett hit, amit sajnos az elmúlt időszak akaratos kormánypolitikája alaposan megtagasított.

*Az emberek tehát összefogtak és érvényesítették a népakaratot?*

Természetesen. Az igenekkel egész Magyarország győzött. A homokhátsági emberre pedig egyébként is jellemző az összetartás. A nyugdíjasok kiálltak a fiatalokért, megértették, hogy óriási terhet jelent, ha az unokák tanulmányaiért még többet kell fizetni. A fiatalok pedig belátták, hogy az egészségügyben szedett újabb sarcok sok idős embernek akadályozhatják a gyógyulását. A nagymamák diplomaosztóra szeretnének járni, az unokák pedig a nagymama születésnapján pezsgővel koccintani egy olyan torta fölött, amit a gyertyák fényétől már alig látni...

**Köszönöm minden polgárnak, hogy megértették a népszavazás fontosságát, és igent mondtak a jövőre!**

## Térségi Tükör

**Kiadó:** Móránét Kht.

**Ügyvezető igazgató:**  
Duka Félix

**Főszerkesztő:** Duka Félix

**Szerkesztők:**  
Fodor Csaba, Péter Árpád,  
Szabó Kati  
Kiadói telefon: (62) 281-219

**Készült:**  
Typo-Alfa Nyomda Kft.  
(30) 33 87 641

**Nyomdai előkészítés:**  
Térség Invest Kft.  
6782 Mórahalom, Röszei út 1.

„A sajtó akkor alkot maradandót, ha az igazat írja”

## Magyar Anna átadta a megyei sajtódíjat



*A Csongrád Megyei Sajtódíj adományozására vonatkozó szabályokat a millennium évében, 2000-ben alkotta meg a megyei önkormányzat. A rendelet értelmében a díj annak az egyénnek vagy közösségnek adományozható, aki az írott és elektronikus sajtó területén huzamos időn keresztül tárgyilagos, hiteles írásaival, műsoraival jelentősen hozzájárult Csongrád megye értékeinek bemutatásához, hírnevének növeléséhez, a közélet tárgyilagos bemutatásához.*

„A sajtó akkor alkot maradandót, ha az igazat írja” – mondta a díj átadása előtt a média képviselői előtt Magyar Anna. A politikusasszony szerint lehet, hogy nem mindig az igaz szó lesz a legeladhatóbb, de abban biztosak lehetünk, hogy a hosszú távon ható, az évek, évtizedek után is megmaradó és hatni tudó sajtó az, amelyik az igazat írta. „A

Csongrád Megyei Közgyűlés elnökeként köszönöm a helyi, megyei, regionális sajtó együttműködését. Jőmagam az elmúlt másfél esztendőben korrektséget tapasztaltam az Önök részéről és én is igyekeztem mindig a média rendelkezésére állni. Az a javaslatom, hogy ezt a jó kapcsolatot őrizzük meg a jövőben is” – zárta ünnepi köszöntőjét a közgyűlési elnöke.

A 2008. évi Csongrád Megyei Sajtódíjról Magyar Anna, a Csongrád Megyei Közgyűlés elnöke döntött a Művelődési és Határon Túli Magyarok Bizottsága véleményének figyelembevételével. A díjat az MTV Szegedi Körzeti Stúdiója kapta a Csongrád megyében élők hiteles tájékoztatásáért végzett munkáért. A megyei elismerést március 15-én Jurkovics János stúdióvezető vette át Magyar Annától.

Varga Márta

## Saját erőből végzi a beruházást az önkormányzat

## Akadálymentesítik a megyeházát

*A Csongrád Megyei Közgyűlés 15 millió forintból akadálymentesíti a megyeházát. A beruházást követően a mozgássérültek is meg tudják majd közelíteni a hivatali épületet.*

A megyei önkormányzat költségvetésében 15 millió forintot különítettek el e törvényi kötelezettség teljesítésére. Egyre több helyen történik meg az akadálymentesítés, e folyamat része a közgyűlési épületnek a mozgássérültek érdekeinek megfelelő átalakítása is. A munka célja, hogy biztosítani lehessen a megyeháza megközelítését, az épületbe való könnyebb bejutást. A bejáratnál április végéig modern felvonót építenek ki, amelynek köszönhetően a mozgássérültek be tudnak jutni a hivatal földszinti ügyfélszolgálati helyiségébe.

„Elemi kötelességünk, hogy segítsük azokat az embertársainkat, akik nehezebb körülmények

között élnek. Fontosnak tartjuk a feladatot, ezért pályázati forrás híján saját erőből végezzük el a beruházást. A mozgássérültek számára rengeteg bosszúságot okoz, hogy nem tudják megközelíteni a hivatalokat, mert nincs akadálymentesítés. Az is idegesítő azonban a számukra, amikor van felvonó ugyan, de nem működik. A megyeháza akadálymentesítése úgy történik, hogy az új eszközöket használni is lehessen” – mondja Magyar Anna, a Csongrád Megyei Közgyűlés elnöke.

A mostani beruházás része az is, hogy a hivatali épületben júniusig mozgássérült mosdót alakítanak ki. A következő lépcsőfok az lesz, amikor új, mozgássérültek számára is használható lifteket építenek ki a megyeházán. Erre viszont mindenképpen pályázati forrást kell majd igénybe venni, hiszen a liftek átalakítása 80-100 millió forintba kerül majd.

Varga Márta



## 328 oldalas pályázat

# az Ópusztaszeri Emlékpark fejlesztéséért

**Megtörtént az Ópusztaszeri Emlékpark fejlesztéséről szóló pályázat beadása. A Csongrád Megyei Önkormányzat által projektgazdaként támogatott pályázat 572 millió forintról szól. A 109 millió önerő mellé 463 millió forintos támogatásra számíthat az Emlékpark sikeres pályázat esetén.**

A projekt célja az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékpark turisztikai versenyképességének növelése, az intézmény interaktívabbá tétele és egyben a látogatóbarát infrastruktúra fejlesztése. „Abban bízunk, hogy a projekt elemei egymást egészítik ki; új kiállítás jön létre, és a fejlesztésnek köszönhetően méltó módon kerülhet bemutatásra a páratlan értékű nemzeti kincs, a Feszty-körkép. Reményeink szerint 2015-re 50%-kal lehet emelni az Ópusztaszeri Emlékpark látogatottságát, ami már így is a leglátogatottabb témapark az országban” – mondja **Magyar Anna**, a Csongrád Megyei Közgyűlés elnöke.

A pályázat eredményeképpen a park területén ezer négyzetméter zöldterület rehabilitációjára kerül sor, és kiépítenek négy új parkolót is. A beruházásnak köszönhetően öt szakemberrel több munkatársat foglalkoztathat majd az Emlékpark. Megtörténik a rotunda épületének akadálymentesítése, hogy az emeletre is minden látogató fel tudjon jutni. Új kiállítási tér jön létre és a beruházás következtében az eddigi tárlatokat is látványosabban lehet bemutatni az érdeklődők számára.

Magyar Anna közgyűlési elnök szerint egy a XXI. századi követelményeknek megfelelő, modern, új állandó kiállítás áll majd az Emlékparkba látogatók rendelkezésére. A létrejövő új tárlat részben a megyei múzeum eredeti anyagára, részben tökéletesen elkészített műtárgymásolatokra épül. A szakemberek olyan újyszerű és modern kiállítást hoznak létre, mely kézzel foghatóvá és átélhetővé teszi a magyarság középkori történelmét. „A projekt átfogó,

stratégia célja az Ópusztaszeri Emlékpark turisztikai versenyképességének növelése a szolgáltatások megújításával. Biztos vagyok benne, hogy a beruházás után olyan modern, de egyben hagyományőrző történelmi emlékpark jön létre Ópusztaszeren, ahová szerte a világból mindenki szívesen jön” – véli Magyar Anna, a projektgazda Csongrád Megyei Önkormányzat elnöke.

**Varga Márta**



## Áder János Mórahalmon ünnepelte március 15-ét

# Primitív kormánykampány nehezíti a tisztánlátást

Folytatás 1. oldalról

Gyurcsány Ferenc nem magában, nem a kormányban keresi a hibát. Kioktatja az Alkotmánybíróságot, az ellenzéket, és legfőképpen azt a több mint hárommillió embert oktatja ki, aki igennel szavazott a három kérdésre. Polgári demokráciában ez elfogadhatatlan. Úgy tesz – ez a legsúlyosabb – mintha az egész helyzetet nem ő és a kormány idézte volna elő.

Emlékezzünk vissza: 2006 tavaszán a szocialisták minden képviselője (a szabad-demokraták is!) cáfolta, hogy a vízidíj, a kórházi napidíj vagy a tandíj bevezetését terveznék. Talán visszaemlékeznek a kedves olvasók, az Orbán Viktorral folytatott miniszterelnöki vitán ezt Gyurcsány Ferenc a leghatározottabban visszautasította. Milyen jó, hogy a modern technika megőrizte a mondanivalóját és széles gesztikulációját. Mi történt most? Az embereknek el kellett menni szavazni, hogy figyelmeztessék a miniszterelnököt az adott szavára.

Nem került volna sor a népszavazásra, ha Gyurcsány Ferenc tartja a 2006-os választási ígéreteit. Ma a népszavazást kezdeményező ellenzéket, az engedélyező Alkotmánybíróságot és a részt vevő embereket hibáztatni több mint arcátlanság. Ez politikai hiba, politikai bűn. Nem állnak meg, újabb kam-

pányba kezdenek. Azt akarják elhitetni az emberekkel, hogy a szavazatuk óriási katasztrófát idéz elő az oktatásban és az egészségügyben. A probléma, amit a kormány nem akar megoldani, az egész magyar költségvetés egy ezrelékét érinti. Ebből most apokaliptikus katasztrófafaképeket rajzolnak fel. Bizonyos, hogy bármilyen gond adódik az egészségügyben, a népszavazás kezdeményezőit és résztvevőit hibáztatják majd. Ezért kérjük az újságírótszadalmat, hogy segítsenek megállítani, ne fogadják el a hazug kampányt, ne süllyedjünk le újra a huszonhárommillió románnal való fenyegetőzés primitív szintjére.

– A vidéki nagyvárosok, a megyék választott, illetve a szavazóközrtek kinevezett Fideszvezetői között a hatáskörök mikor válnak egyértelművé?

– Egy szervezet sohasem tud tökéletesen működni. Különösen érvényes ez akkor, amikor az említett szervezet folyamatosan nő, emiatt állandó kihívásoknak néz elébe. Én azt gondolom, hogy a legutóbbi népszavazási kampány is azt igazolta, hogy a Fidesz minden médiaellenszél és hazug baloldali propaganda ellenére mégis el tudta juttatni a fontosabb gondolatait a magyar választópolgárokhoz. Ebben nyil-

ván a Fidesz eddig kiépített szervezeti modellje is szerepet játszott. Elfogadom, hogy lehet javítani a munkánkon. Minderre meg vannak a megfelelő embereink, remélem, sikerrel járnak a következő években.

– Ön is „vidéki” származású, így felmérheti azt a nyomást, ami az itt élőkre nehezedik a kistéleplések iskoláinak, postahivatalainak stb. a felszámolása miatt. Miért nem érzékelik az itt élők kellő súllyal, hogy a Fidesz felveszi a harcot ezen nemzetellenes folyamatok ellen?

– Én azt látom, hogy a vidéken élő emberek érzékelik, hogy a Fidesz mellettük áll. Ha megvizsgáljuk a 2002-es és 2006-os választások eredményét, a Fidesz azokban a választókerületekben szerepelt jól, ahol évtizedek óta érvényesülnek a komoly polgári értékek, ahol már 1945 óta hagyomány van a polgári oldalnak. Azok az emberek, akik komoly polgári kötődéssel rendelkeznek, azok pontosan tudják (s ez a szavazatokban kifejezve is megjelent), hogy legyen szó önkormányzati vagy parlamenti voksolásról, a Fidesz képviselőiben bízhatnak, s remélem, hogy ez a jövőben is így lesz és mi rászolgálunk erre a töretlen bizalomra...

– Mit tesznek azért, hogy a vidék lakosságának lába alól ne húzzák ki végleg a termőföldet?

– Minden olyan eszközt, ami egy ellenzéki párt rendelkezésére áll – nyilvánvaló, hogy korlátozottabb, mintha kormányon lennénk –, igyekszünk latba vetni, hogy e szándékot meghiúsítsuk. Sajnos, a ránk leselkedő veszélyek között van más is, például a több biztosítós modell bevezetése, aminek a megakadályozása ránk vár. Munka van ellenzékben is bőven.

**Nádasdi Tóth János**





## Keresztény öntudat és elhivatottság

# A fáradhatatlan politikus

*Az emberek többségében az a tévhit él, hogy csak az foglalkozik politikával, aki másra nem alkalmas. Kalmár Ferenc a példája annak, hogyan dolgozhat valaki a közéletben három diplomával és egy biztos munkahellyel a háta mögött teljes erőbedobással.*

*Ön választókerületi elnök, önkormányzati képviselő, a KDNP országos alelnöke és a DEMASZ mérnöke is. Hogyan bírja energiával?*

Hittel és elhivatottsággal. Erdélyi származású ember vagyok, ami eleve meghatározta viszonyomat az anyaországhoz. Mindig is úgy gondoltam, hogy egy értelmiséginek lehetőségeihez mérten kötelessége szerepet vállalnia a közéletben is. Felelősséggel tartozunk a nemzetért, és ezt csakis a közéleti szerepvállalással róhatjuk le.

*Miért éppen a KDNP-ben kezdett politizálni?*

1984-ben Szegedre nősültem, és 1990-ben, amikor a változások már komolyan elindultak, akkor csatlakoztam a keresztény demokratákhoz. Úgy gondoltam, és úgy gondolom még ma is, hogy a politika igen gyakran hasonlít egy mocsárhoz, de ha az embernek a lába szilárd talajon áll – és a keresztény értékrend ilyen –, akkor nem süllyed el. Mindig van egy mérték, amelyre vissza lehet tekinteni, és mellé lehet állítani döntéseinket, tetteinket.

*Szegeden politizál. Nincs könnyű helyzetben.*

Igen. Botka László megtévesztő, kirakatpolitikájának köszönhetően Szeged egyre

nehezebb helyzetbe kerül. Egy közgazdász ismerősöm úgy fogalmazott, hogy az elmúlt évek beruházásai nem városfejlesztések, hanem városzépítések. Nem a külsőségeken mérjük le egy város erejét, hanem a gazdasági fejlődőképességen. A szépséggel nem tudok kenyeret tenni a család asztalára. A terek szépülhetnek, a közlekedési beruházás elindulhat, a panellakások lehetnek szigeteltek, ha a munkanélküliség az egekbe szökik, mert egy komoly gazdasági beruházás, régiófejlesztés sem történik. A városvezetés sok pénzt fektetett a kommunikációba, mind humán, mind pénzügyi téren, így elérte azt, hogy a leglényegesebb problémák fedve maradnak.

*Mit lehetne tenni?*

Ez a kirakatpolitika felduzzasztotta város adósságállományát húszmilliárd körüli összegre. Eljutottunk oda, hogy egy Megyeházán meghirdetett referenciálásra 95 (!) polgár pályázott. Sürgősen cselekedni kell. Szerintem a kiút egy összefogásban rejlik. Sze-

ged hiába a Dél-alföld legnagyobb városa, egyedül nem képes versenybe szállni az új kihívókkal, ami nem Kecskemét és Békéscsaba, hanem Temesvár, Arad és később Újvidék. A megyeszékhelynek 25 kilométeres körzetben létre kellene hoznia egy agglomerációt. Olyan együttműködést kell teremteni az érintett városokkal, ahol a gazdasági verseny érdekében a települések segítik egymást.

*Ön választókerületi elnökként három homokháti településen is tevékenykedik.*

Üllésen, Bordányban és Zsombón segítem a vállalkozók munkáját. Bárki hozzám fordulhat pályázati, vagy területfejlesztési tanácsadásért. Azért dolgozom, hogy a fent említett együttműködés feltételei a közeljövőben teljesülhessenek. **Dobó Csaba**



Kalmár Ferenc képviselő választói körében

## Imádság a kommunizmus áldozatainak emlékére

# A feledhetetlen terror

*A Homokhátságon több településen is megemlékeztek – szentmisével, emlékfá-ültetéssel, koszorúzással – a kommunizmus kegyetlen terrorjának áldozatairól. Körképünkben felidézük e csendes emléknap pillanatait.*

A kommunista diktatúrák áldozatainak emléknapjának megtartását a Magyar Köztársaság Országgyűlésének 2000. június 13-án elfogadott 58/2000. (VI. 16.) sz. határozata rendelte el. Ennek értelmében a középfokú oktatási intézményekben minden év február 25-én tartják a Kommunizmus Áldozatainak Emléknapját, annak emlékére, hogy Kovács Bélát, a Független Kisgazdapárt főtitkárát 1947-ben ezen a napon jogellenesen letartóztatták és a Szovjetunióba hurcolták.

**Borbásné Márki Márta**, Röske polgármestere lapunknak úgy nyilatkozott, hogy községükben Lisztkai Tamás plébános tartott szentmisét, ahol a polgárok közösen imádkozva emlékeztek meg az áldozatokról, majd pedig a hívek együtt vonultak ki a templom kertjébe, ahol egy magyar tölgyet ültettek.

Ásotthalom is szentmisével adózott a már-

tírok emléke előtt. Bár az ünnepség különöségeiben nem különbözött a mindennapos ájtatosságtól, a lelkeket azonban a plébános szavai által szívósorító gondolatok bizsergették. **Kósa Ferenc** plébános az áldozatokra emlékezve a keresztény anyaszentegyház tanításához mérte e szörnyű tettekhez való viszonyunkat is. A plébános felhívta a hívek figyelmét a megbocsátás fontosságára, és arra, hogy egy keresztény ember soha sem akar bosszút állni, hiszen Jézus tanítása által olyan magaslatokba kell helyeznie értékrendjét, ahol nincs helye a vágnak, amely mások kárát óhajtja. A kommunizmus diktatúrájának bűneit a vétkesnek viszont meg kell bánnia. Minden bűnösnek be kell ismernie tettét, és kérni kell a megbocsátást. A jelenben a jóra való ember egyet tehet, ha felismeri azt, aki vétkeket képtelen bevallani: távol kell maradnia tőle. Mert az ilyen ember nem képes a változásra, és a tegnap bűneit bármikor hajlandó újra elkövetni.

A megyeszékhelyen, Szegeden a szocialista városvezetés nem tartott megemlékezést. A Csongrád Megyei Önkormányzat a Rendezvényház Kht-val közösen, a Gattfelder téri emlékkő előtt hajtott fejet, emlékezve a mártírokra. **D. Cs.**



Ifjúsági szervezetek Ruzsán, Zákányszéken, Pusztamérgesen

# Alkotó fiatalok a Homokhátságért

## Zákányszéki Gyermek- és Ifjúsági Önkormányzat

A 2002. január 18-án lezajlott választások után négy taggal megalakult a Zákányszéki Gyermek- és Ifjúsági Önkormányzat, azaz a ZIÖ. A jelenlegi képviselő-testület a harmadik. Hat képviselőből és a polgármesterekből áll. A megalakulás óta tevékenyen működünk, kirándulásokat, bulikat, különböző programokat szervezünk, valamint a fiatalok érdekeit, céljait képviseljük a községi önkormányzat munkájában. A helyi ifjúságpolitikának a fiatalokra kell alapoznia, a rendelkezésre álló forrásokat, intézményeket úgy kell felhasználni és működtetni, hogy a fiatalok felkészülhessenek a változásokra és ezáltal felelős magyar és európai állampolgárokká váljanak.

A célok, feladatok megvalósítása csak a fiatalok aktív közreműködésével érhető el. Szükséges, hogy fiataljaink bekapcsolódjanak a község közéletébe annak érdekében, hogy magukénak érezzék hagyományainkat, értékeinket és nem utolsósorban, hogy önmagukat „helyzetbe” hozhassák.

**Főbb feladataink:** közösségformálás a fiatalok körében, hasznos szabadidő eltöltési lehetőségek biztosítása, az önkéntes munka előnyeinek, lehetőségeinek bemutatása, a falu fejlesztése és szépítése, hagyományainak ápolása, közösségi tér biztosítása a helyi fiatalok számára.

Legjelentősebb és már 6 éves múlttal rendelkező programunk a Tavaszcsalogató. Ez egy egész napos rendezvény, melynek szervezésében és kivitelezésében központi szerepet töltenek be a helyi fiatalok, közelebről a Zákányszéki Ifjúsági Önkormányzat tagjai. A program alapvető célja, hogy felpezsdítse a közösségi életet, kikapcsolódási lehetőséget biztosítson a kistérség

fiataljai számára, és emellett a felnőttek is megtalálják az érdeklődési körüknek megfelelő programot. Fontos a fiatalok szabadidő eltöltési kultúrájának fejlesztése, kreativitásuk megfelelő kibontakoztatása, ennek szeretne teret adni ez a rendezvény a szórakoztatás mellett.

Idén április 19-én kerül megrendezésre a Tavaszcsalogató, melyre minden érdeklődőt, szórakozni vágyót szeretettel várunk! Támogatjuk a kistérség ifjúsági szervezeteinek összefogását és fontosnak tartjuk a kapcsolatok erősítését, egy mindenki számára előnyös kapcsolatrendszer kialakítását. A kapcsolatok újraélesztésére remek alkalom volt a Mórhalmon megrendezett I. Homokháti Ifjúsági Találkozó. 2008-ban március és június között a ZIÖ a Homokháti Kistérség Gyermek- és Ifjúsági Önkormányzatának soros elnöke. Ebben az időszakban igyekszünk tovább erősíteni a térség fiataljainak kohézióját.

**Tanács Gábor Ifjúsági referens**

## Pusztamérgesi Ifjúsági Szövetség

Pusztamérgesen a civil értékeket szem előtt tartó egyesület alakításának igénye 1992-ben merült fel először. A cél egy politikai felhangok nélküli, szabadidős-, sport- és kulturális tevékenységi körrel rendelkező szervezet létrehozása volt. A néptánc hozta össze a tagokat – községi rendezvényeken és ünnepeken léptünk fel. Később a néphagyományörzés kiegészült kulturális- és közösségi programokkal is. Büszkék vagyunk arra, hogy eredményeinket önerőből és pályázati forrásokból értük el, anyagi támogatást 1999-ben kapott utóljára a szervezet - az önkormányzat a közösségi terünk (e-Magyarország Pont) fenntartási költségeit vállalja. Jelenleg is község- és közösségfejlesztő programok megvalósításán dolgozunk.

Nyári tábor 2007. Tavaly egy tábor keretében szerettük volna kipróbálni, hogy mi mindent tehetnek a gyerekek önmagukért, egymásért, sőt a faluért is. A kísérleti jelleggel szervezett egy hetes programsorozat bázisa az e-Magyarország Pont volt. Ilyen tábor már sok helyen működik; mi Bordányból hoztuk az ötletet; ott a Gyermek- és Ifjúsági Önkormányzat már a nyolcadik táborát tartotta. Évek óta figyelemmel kísértük a munkájukat; egy napra átmentünk tapasztalatcserére is. A látott-hallott dolgokat átültettük a helyi viszonyoknak megfelelően és kész is voltunk – elméletben.

A gyakorlati megvalósítástól tartottunk egy kicsit; a Pisz még sosem csinált hasonló tábor; a saját részünkre rendezett kempingezés vagy a grillezős hétvégek teljesen eltérnek ettől. A gyerekekre egész napos felügyeletet kellett biztosítanunk. Ebben volt leginkább szükség arra az óriási energiára, ami egy összetartó közösség tagjaiban van: kitartóak, elkötelezettek és hisznek abban, amit csinálnak.

Magunknak is igyekeztünk bizonyítani; nem az a célja egy ifjúsági szervezetnek, hogy az unatkozó fiatalok egy helyen legyenek. Alkotni kell, létrehozni vagy javítani valamit, amire másoknak nincs ideje vagy energiája. A teljeskörű koordináció által a fiatalabb tagjaink is tapasztalhatták, hogy milyen az, ha felelősséggel járó feladatot vállalnak.

Nagy munka volt, de megérte. Bordányból és Böröcsről (Győr-Moson-Sopron megye) is kaptunk ötleteket. A megvalósításban elsősorban magunkra támaszkodhattunk, de segítők is toboroztunk. Büszkék vagyunk, hogy szegedi és ópusztaszeri fiatalok is segítette munkánkat.

A helyi közösségi életet felpezsdítette a tábor – az élménybeszámolókból is születtek új ötletek, amelyeket majd ideai táborunkon szeretnénk felhasználni.

Emellett más programokat is szervezünk és lehetőségeinkhez mérten segítünk: játékszínházzal a Kakaspörkölt-főző Versenyen, az e-Pont berendezésével, zenés estek és bálak szervezésével. A nőnapos mulatós est is sikert aratott. Éppen túl vagyunk egy retro-partyn és már készülünk a Motoros majálisra, ami egy hagyományos május elsejei program és egy enduro-cross verseny lesz.

Programjainkat rendszeresen közzéteszük a települési honlapon és a Pusztamérgesi Hírlévlében is. A Dél-Alföldi Ifjúsági Szövetséggel közösen egy hónapja bonyolítottuk le az Ifjúság Tér programot, ami a kistérségi gyermek- és ifjúsági önkormányzat "felélesztését" és a fiatalok régiók közötti együttműködését tűzte ki célul. Sikerral.

A munka mellett persze a pihenésre és szórakozásra is marad idő. Voltunk már a Ruzsai- és Zákányszéki Ifjúsági Önkormányzat valamint a Bordányi Kulturális és Szabadidős Egyesület rendezvényein is. Örülünk, ha cserélődnek az ötletek - az mindig megmozgatja a fiatalokat!

**PISZ vezetői**



Tavaszi fesztivál Zákányszéken



## A Ruzsai

### Ifjúsági Önkormányzat

A Ruzsai Ifjúsági Önkormányzat 2002-ben alakult meg azzal a céllal, hogy a falu ifjúságát összefogva számukra programokat szervezve jobbra és emlékezetesebbé tegye fiatalságukat Ruzsán.

Az Ifjúsági Önkormányzat létrehozása a helyi önkormányzati választásokra vonatkozó szabályozás figyelembevételével készített választási szabályzatban foglaltak szerint történik. Minden indulónak ajánló cédulát kell gyűjtenie és ezek leadásával kerül be a jelöltek közé. Mindenki választó és választható, aki 14 és 30 év közötti ruzsai lakos. Az ifjúsági önkormányzat 10 fővel (9 képviselő, 1 polgármester) működik. Székhelyünk a helyi művelődési házban van, ahol rendezvényeink egy részét is tartjuk. 2002 óta nagyon sok programmal bővült az éves munkatervünk. Minden hónapban vannak rendezvények az adott időszakhoz alkalmazkodva. Pl.: februárban farsangi party, júniusban sütögetés, októberben sulibörze, decemberben jótékonyági Mikulás party. De ezen felül még számos programmal igyekszünk résztvenni a falu fiataljainak életében. Minden helyi ünnepségen képviseljük magunkat, részt veszünk a falunapon és lehetőségeinkhez mérten igyekszünk ezek megszervezésében segíteni.

Rendszeresen szervezünk aktív délutánokat a művelődési házban. Itt lehetőség van az ifjúsági önkormányzat és a művelődési ház eszközeinek használatára: ping-pong, csocso, darts, sakk, activity, de szokott lenni rejtélyfejtő verseny, pókerverseny is. Itt tarjuk a húsvéti kézműves házat és a 7. és 8. osztályosok számára a sulibörzét is.

Ezen felül népszerűek még a szabadtéri programok, a sütögetések, de több kirándulásra is hoztuk már össze a fiatalokat, szülőket egyaránt. Voltunk már a Parlamentben, a Tropicariumban, Kiskunmajsán a fürdőben és Gyulán a várfürdőben is. Az idén lesz horgászverseny és meglátogatjuk a Szegedi Vadasparkot is.

Igyekszünk minél sokrétűbben és változatosabban megtervezni munkatervüket. Vannak minden évben visszatérő, úgymond rendszeres rendezvényeink, de vannak egyedi, évente új lehetőségek is. 2008-ban például ilyen a paintball és a horgászverseny. Nagy örömmel hirdettünk ezeken felül rajzversenyeket is. Már több ilyen jellegű pályázatot hirdettünk, melyekből utána kiállítás is készült. 2002-ban plakátokat kellett készíteni a fogápolás fontosságáról és/vagy a dohányzás ellen. 2004-ben a testmozgás és a környezetvédelem, 2005-ban az „En virágos falum Ruzsa” volt a téma. 2008-ban is lesz rajzverseny a nyári hónapokban.

Amire legbüszkébbek vagyunk az, hogy logónk megtervezésébe is sikerült bevonni a helyieket. Meglepetésünkre nagyon sok szébbnél szébb pályamunka érkezett.

Legnagyobb rendezvényünk az Ifjúsági Focibajnokság, amely minden évben, júliusban kerül megrendezésre 2008-ban immár a 7. alkalommal. Itt vegyes és férfi kate-góriában lehet nevezni. Mindkét kate-góriában vándorszerleget kapnak a győztes csapatok. A mini sportnapra amatőr, 5+1 fős csapatok jelentkezését várjuk.



Ifjúsági tábor Pusztamérgesen

Jelentkezéseket az alábbi elérhetőségek bármelyikén elfogadunk.

<http://www.riok-ruzsa.extra.hu>  
[ri.o.k.@freemail.hu](mailto:ri.o.k.@freemail.hu)

Ifjúsági Önkormányzatunk internetes címe: <http://www.riok-ruzsa.extra.hu> Itt megtalálhatóak mindig az aktuális rendezvényeink, hírek az eseményekről és a már megtartott rendezvények fényképei 2002-től. Eddigi kezdeményezéseinkkel, rendezvényeinkkel sikerült elérni, hogy a falu fiataljai közelebb kerüljenek egymáshoz. A jövőben a közösséggé formálás és programszervezés mellett nagy hangsúlyt kívánunk fektetni a sokrétű, pontos információnyújtásra, a fiatalok számára az

őket érintő lehetőségekről, pályázati programokon való részvételről. Ma már az Európai Unió számos pályázati lehetőséggel igyekszik segíteni a fiatalok továbbtanulását, elhelyezkedését csereprogramok és tanulmányutak keretében.

„Munkánk során össze kívánjuk fogni, formába önteni a ruzsai fiatalok ötleteit, igényeit, és pályázatok révén megszerezni a megvalósításukhoz szükséges eszközöket. Szervezetünk arra hivatott, hogy a fiatalokat jobban bekapcsolja a falu közéletébe, lehetőséget teremtsen számukra a véleménynyilvánításra, érdekeit képviselje.

**Ördög Anikó ifjúsági polgármester**



Focibajnokság Ruzsán



## Az elnök levele

## A rettegés útja

Levélben fordult a 43-as főút ügyében Kákósy Csaba gazdasági és közlekedési miniszterhez Magyar Anna, a Csongrád Megyei Közgyűlés elnöke. Az önkormányzati vezető a Szeged és Nagylak közötti szakaszon a forgalomnövekedés miatt tapasztalható gondokra kívánta felhívni a közlekedési tárca vezető figyelmét.

Magyar Anna a Csongrád Megyei Védelmi Bizottság elnökeként írt levelet Kákósy Csabának. A dokumentumban az elnök arra kéri a minisztert, hogy a „térség lakosságának helyzetét megértve szenteljen kiemelt figyelmet és lehetőségei szerint nyújtson segítséget a 43. számú főút nagy-arányú forgalomnövekedése káros hatásainak csökkentésében.”

A Csongrád Megyei Védelmi Bizottság február 29-ei ülésén tárgyalta a 43-as út közlekedési problémáiról. E tanácskozáson a jelenlévők egyhangúlag hatalmazták fel Magyar Anna elnököt, vizsgálja meg, milyen lépések szükségesek ahhoz, hogy javuljon az út mellett lakó több mint ötvenezer Csongrád megyei életminősége.

A közlekedési és katasztrófavédelmi szakemberek szerint fontos lenne, hogy működjön egy koordinációs testület, mely ellátja az útjavításokkal, illetve más, a forgalmat, a biztonságot befolyásoló ügyekkel kapcsolatos előzetes egyeztetéseket. Erre azért van szükség, hogy a különböző hivatalos szereplők tudjanak például arról, ha valahol az útszakaszon javítási munkák zajlanak, s fel tudjanak küldeni a várható torlódásokra, forgalomelterelésekre. A 43-as ma Magyarország egyik legforgalmasabb és legveszélyesebb útszakasza. Tavaly Makó határában történt az év egyik legsúlyosabb balesete, amikor nyolcan veszítették életüket egy busz és egy autószállító tréler ütközésekor. A hivatalos adatok szerint az elmúlt évben háromszorosára, 287 ezerről 646 ezerre nőtt a kamionok száma Szeged és Nagylak között.

„A Csongrád Megyei Közgyűlés támogatásával egy éjszakai fényviszonyok között is használható sebességellenőrző készülék már üzemel a térségben. Ez azért is szükséges, mert a bolgár és román kamionosok nincsenek igazán tekintettel a magyar közlekedési szabályokra. A magam részéről mindent megteszek annak érdekében, hogy a 43-as út biztonságosabbá váljon, de itt akkora a probléma, hogy ehhez kell a közlekedési tárca segítsége is, ezért fordultam Kákósy Csaba miniszterhez. Példaként csak egy adat, a 43-as aszfaltburkolata többségében 20-25 éves, s egyre nehezebben bírja a drasztikusan megnövekedett forgalmat” – mondja Magyar Anna, a Csongrád Megyei Közgyűlés elnöke.

Varga Márta

## Gyermekeink egészségével zsarol a szaktárca

## Egészségügyi sakkjátszma

*A kormányfő a vizitdíj, a kórházi napidíj és a tandíj eltörlésére kiírt márciusi népszavazás elsöprő győzelmét először rezignáltan tudomásul vette, majd biztosította a népet a felől, hogy nincs szándékában pótolni az egészségügyből kieső összeget. Később, hideg fejjel a kormány már a lehetséges megoldásokat vázolta.*

Az egészségügyi miniszter tájékoztatása szerint a házi gyermekorvosoknak adott vizitdíj-kompenzáció szétosztása a többi háziorvos között látszik az egyetlen járható útnak, ezért most a házi gyermekorvosoknak kell szolidárisnak lenniük. A vizitdíj bevezetése után ugyanis a tárca – miután a gyermekeknek értelemszerűen nem kellett fizetniük – vizitdíj-kompenzációként plusz juttatást utalt a gyermek háziorvosok számára. Ezt az összeget szeretnék majd visszavenni, és a háziorvosi praxisok között szétosztani. Lapunk megkérdezett egy, a megyében élő házi gyermekorvost, mondja el véleményét a várható intézkedésről. A Szegeden praktizáló Rósa Ágnes szerint a várható intézkedéssel veszélybe kerülhetnek a kis településeken dolgozó vegyes, gyermek- és háziorvosi rendelések is. E praxisokban ugyanis amit az egyik zsebből kivenne az

egészségügyi tárca, az jóval nagyobb érték, mint amit a másikba szándékozik betenni. Az elvont pénz 80 és 120 ezer forint körül mozog, ami ebből az elosztás után maradna alig éri el a 30 ezer forintot.

„A kormány és az önkormányzatok kötelessége az alapellátás biztosítása, ez az egészségügyi ellátás minimuma” – nyilatkozta lapunknak Rósa Ágnes. „A probléma nem a vizitdíj megszüntetésekor kezdődött. A vizitdíj igazából a kormány megoldása a 2002 óta változatlan finanszírozás pótlására. Ha ez a rendelet megszületne, akkor a kistélepléseken – ahol 500-600 gyermeket ellátó praxisok vannak – az orvos vagy nyugdíjba vonul, vagy elmegy közalkalmazottnak. Ebben az esetben azonban az önkormányzatok kerülnének nehéz helyzetbe, hiszen a finanszírozás nem elegendő a közalkalmazotti járulékok kifizetésére.” A gyermekorvos hozzátette, hogy a járványügyi ellátás sem elhanyagolható, hiszen ezeket a szolgáltatásokat eddig térítésmentesen végezték az orvosok. Am, ha sorra szűnnek majd meg a praxisok, akkor kérdésessé válhat, hogy ki adja majd be az oltásokat a gyerekeknek.

-munkatársunktól-

## Homokháti önkormányzatok közösen pályáztak

## Helyi és helyközi közlekedés fejlesztése

2007. végén jelent meg az a pályázat, amely lehetőséget biztosított az önkormányzatok számára a tömegközlekedéshez kapcsolódó infrastruktúra fejlesztésére. A pályázat a Dél-alföldi Operatív Program keretében került meghirdetésre DAOP-2007-3.2.1 kód-szám alatt.

A támogatás alapvető célja a helyi és helyközi, a különböző közlekedési formák összehangolt működtetéséhez szükséges feltételek javítása.

Az elbírálás során előnyben részesülnek azok a projektek, amelyek komplex, egy vagy több járat teljes hosszát érintő egységes fejlesztést tűztek ki célul. Erre tekintettel 7 település a pályázat közös benyújtása mellett döntött a Homokháti Önkormányzatok Kistérségfejlesztési Társulása révén. A Társulás érintett tagönkormányzatai: Ásott-halom, Domaszék, Mórahalom, Pusztamérges, Rószke, Ruzsa és Zákányszék.

A pályázat elkészítésében külső szakmai szervezetek is együttműködtek, ugyanis olyan mellékletek benyújtása is kötelező volt (pl.: megvalósíthatósági tanulmány), amely szaktevékenységnek

minősül. További szakmai együttműködő, illetve támogató partnerek voltak: a Bács, Körös, Pannon és Tisza Volán ZRT, a Közlekedéstudományi Intézet, Magyar Közút Kht., a Közlekedésfejlesztési Koordinációs Központ, és a Csongrád Megyei Rendőrkapitányság.

Mindezen szervezetek együttműködése és támogatás révén 2008. március 17-én benyújtásra került a 750 oldalas, a „Homokháti Önkormányzatok közösségi közlekedéshez kapcsolódó infrastruktúra-fejlesztése” című pályázat a Közreműködő Szervezethez. Kedvező elbírálás esetén mind a hét település lakossága tapasztalhatja majd a tömegközlekedés kiszolgáló létesítményeinek jelentős javulását, elsősorban a felújított központi buszvárók, az új utasváró fülkék, és buszfordulók állagának javulásában. Ezen túlmenően a fejlesztés tárgya egy olyan egységes információs rendszer kialakítása is, amely szintén az utasok minél egyszerűbb, és ugyanakkor színvonalasabb utazását szolgálja, várhatóan 2009. első negyedétől.

Dobó István



# Az alkoholizmus természete

*Így kezd a mondanóját egy alkoholbeteg egy AA gyűlésen. Mert az alkoholizmus, betegség, és nem gyógyítható a szó orvosi értelmében. Aki egyszer függővé vált, - akkor is, ha már évek óta nem iszik alkoholt -, haláláig függő marad. De tünetmentes (józan) lehet, teljes és boldog életet élhet. A megoldás az Ő kezében van. "Csak" nem kell inni.*

Az alkoholizmus eleinte nem tűnik annak, szinte mindig szociális ivással indul, a családban, baráti társaságban. Az alkoholbetegség előre haladtával az ivás már túlmegy a szociális kereteken, az alkoholista zugivó lesz. Ekkor már elkezdődik a család (ha van) szét hullása, a látszólagos békés együttlés időszak, amikor a család titkolja, és szégyenként éli meg, hogy egyik tagja alkoholista, akinek az életét az állandó hazudozás, szorongás, bűntudat, önsajnálát, a kifogáskeresés, önmagába szembehazudása, a sajnó máj, az égő nyelcső teszi ki. Aki nem alkoholista, nehezen

tudja ezeket elképzelni, aki még aktív alkoholista, az pontosan tudja, érzi - csak görcsösen tagadja.

Mégis azt mondhatjuk: van kiút! Ám: egyedül nem megy. Kell egy csapat. Alkoholista sorstársak, akik szintén abba akarják hagyni az ivást: összejönnek, és beszélgetnek. Csak ők vannak ott: az alkoholisták. Mint például Mórahalmon is keddenként este, 6 és 7 óra között a plébánián. Úgy hívják őket: **Anonim (Névtelen) Alkoholisták**. Ahová minden józanodni vágyót nagy szeretettel várnak.

Az AA filozófiájának alapjain fog működni Mórahalmon a Szenvedélybetegek Nappali Ellátó Intézménye, amely a HE-FOP-4.2.1-P.-2004-10-0035/4.0 kódszámú pályázat eredményeként jött létre az Európai Unió támogatásával. Az intézmény áprilisban nyílik meg, segítségül azoknak, akik józanul, szermentesen akarnak élni.

**-munkatársunktól-**

## Gazdaságfejlesztési Operatív Program

*2008. április 4-től május 5-ig pályázhatóak lesznek a Gazdaságfejlesztési Operatív Program ezévi kiírásai. Ezen kiírások mindegyike esetében az alapcél: A komplex technológiai fejlesztésen, korszerűsítésen alapuló vállalkozásfejlesztési projektek megvalósítása.*

Ez az alapcél négy pillérhez kell, hogy hozzájáruljon: **1. Innovációs, adaptációs képességének erősítéséhez; 2. Vállalkozások által előállított hozzáadott érték növeléséhez; 3. Környezetvédelmi, energia- és anyagtakarékossági célokhoz; 4. Piacra jutáshoz.**

Minden megjelenő pályázat esetében a támogatható tevékenységek a felsorolt négy pillérhez kapcsolódó technológiai fejlesztés és/vagy korszerűsítés megvalósítására irányulhatnak.

**Jelenleg 5 db kiírás jelenik meg** ezek között az eltérések az igényelhető támogatás nagyságában, valamint az érintett térség helyzet szerint besorolásától függ (hátrányos helyzetű, nem hátrányos helyzetű vagy komplex programmal fejlesztendő hátrányos helyzetű stb). A települések listáját mindig az adott pályázati kiírás mellékletként tartalmazza.

**Pályázók lehetnek kettős könyvvitelt vezető gazdasági társaságok, szövetkezetek, vagy SZJA hatálya alá tartozó egyéni vállalkozók.**

A projektek megvalósítása során támogatható tevékenységek köre függ az igényelt támogatás mértékétől:

**I. Ha az igényelt támogatás mértéke minimum 1.000.000 Ft, maximum 10.000.000 Ft,** akkor a támogatható tevékenység a pályázati útmutatóban konkrétan meghatározott VTSZ számok szerinti új, vagy 3 évnél nem régebbi használt, technológiai korszerűsítést eredményező eszközök beszerzése. A gépek beszerzési ára egyenként minimum nettó 200.000 Ft értékű (informatikai beszerzések esetében egyenként minimum nettó 30.000 Ft értékű) lehet.

Ez tehát azt jelenti, hogy ezen pályázatok esetében csak és kizárólag az útmutatóban meghatározott listában szereplő gépekre, eszközökre lehet pályázni.

**II. Ha az igényelt támogatás mértéke mini-**

**mum 10.000.001 Ft, de maximum 500.000.000 Ft,** akkor a támogatható tevékenységek az alábbiak szerint alakulnak: 1. Eszközbeszerzés - új, egyenként minimum nettó 200.000 Ft értékű eszközök beszerzése esetén (200.000 Ft érték alatti eszköz csak akkor támogatható, ha az a beszerzendő eszköz tartozéka), 2. Infrastrukturális és ingatlan beruházás - maximum a projekt összes elszámolható költségének 20%-áig, 3. Az eszközbeszerzéshez kapcsolódó gyártási licenc, gyártási know-how beszerzések - maximum a projekt összes elszámolható költségének 10%-áig, 4. Információs technológiafejlesztés, komplex vállalati infokommunikációs fejlesztések (beleértve az online megjelenés, e-kereskedelem és egyéb e-szolgáltatások, modern vállalatirányítási és termelési környezet kialakításához kapcsolódó komplex vállalati infokommunikációs fejlesztések, üzleti alkalmazások támogatását is), 5. Piacra jutás támogatása - maximum a projekt összes elszámolható költségének 5%-áig, 6. Vállalati HR fejlesztés - maximum a projekt összes elszámolható költségének 5%-áig, de maximum 10.000.000 Ft-ig, 7. Tanácsadás igénybevétele - maximum a projekt összes elszámolható költségének 5%-áig, de maximum 10.000.000 Ft-ig, 8. Minőség-, környezet- és egyéb irányítási, vezetési, hitelesítési rendszerek, szabványok bevezetése és tanúsíttatása - maximum a projekt összes elszámolható költségének 5%-áig, de maximum 5 millió forintig

A megadott korlátokból látszódik, hogy elsősorban eszközök beszerzése a fő támogatható tevékenység, melyekhez kapcsolódóan megvalósítható infrastruktúrális beruházás is, de csak korlátozott mértékben.

**A támogatás mértéke** nagymértékben függ a pályázó székhelyétől, valamint az igényelni kívánt támogatás összegétől. A pályázati útmutatókhoz csatolt települélista alapján minden pályázó esetében meghatározható, hogy a székhelye szerinti település melyik kategóriába esik. Ezek alapján **a támogatás mértéke lehet 30%, 40% illetve 50%.**

**A pályázatok benyújtása 2008. április 4-től, 2008. május 5-ig lehetséges.**

## Olvasói levél

### Egy szegedi tér kálváriája

2006 őszén az Önkormányzati választások idején, a téren lakókat bizakodás és remény töltötte el. Mára ez a remény szertefoszlott. Az ígéretekben nem lett semmi, mint, ahogy a szocialisták valamennyi ígéretéből sem. A kampányban pedig még az egyéni Országgyűlési körzetet nyert, Sándor Klára képviselőasszony is azt nyilatkozta, hogy a tér meg fog szépülni, a gázos parlagon heverő terület helyén pihenőpark fog épülni.

Ha most körülnézünk, csak gázot látunk, amit az helyben lakók nyomására vágattak le a kerületi képviselő, holott ezért nem a lakóknak kellene szólni. Figyelnie kellene a körzetre és nem csak a háza előtti útszakaszt toldoztatni, foldoztatni. Lehet, hogy a Kálvária térnek már nincs is gazdája? A hangzatos ígéretek csak a kampányra szóltak? Valószínű, sőt biztos.

A mai életképek közé tartozik a téren, hogy az iskolától 100 méterre vagy egyenesen az iskola tövében italtoltként üzemelő álkocsmák működnek, amik a hajléktalanok kedvenc helyévé avansáltak. Ott élik napjaikat az utcán, ott végzik kisebb, nagyobb dolgukat, szemtelnek és rettegésben tartják az ott lakókat. A gyerekek félnek hazamenni az utcán, mert zaklatják őket a hajléktalanok. Pedig a szocialista városörtség tehetne ez ellen. De mivel a városörtség vezetője nem annak a körzetnek a képviselője, ezért arra sem néznek. Pedig csak a tér túlloldaláról lenne szó, nem a város másik végéről. Vagy a helyi képviselők nincsenek jóban annyira egymással, hogy ne a saját érdekeiket nézzék, hanem a lakosokét?

Miért kell elviselni egy békés polgárnak, hogy zaklatják a hajléktalanok, ha tudna a helyi képviselő ez ellen tenni valamit? Mert az emberek szavazatát könnyebb a kocsmában megszerezni egy pohár kisfröccsért, mint tenni a körzetben lakókért. A munka a helyiekre marad, utána járás a működési engedély ügyében, panasz a különböző irodákban és az ügy elveszik a szocialista bürokrácia útvesztőiben. De legalább megpróbálták azt, ami a képviselő feladata lenne. Nekik nem sikerült, lehet, hogy egy alkalmas képviselőnek sikerülne?

*Név és cím a szerkesztőségben*

# Az első magyar agrárberuházás Romániában

Románia Európai Unió csatlakozásával új kereskedelmi és beruházási lehetőségek nyíltak a magyar cégek számára is. Kihaszna-  
lva, hogy a Dél-alföldi régióban a mező-  
gazdaság a húzó ágazat, a Mórakert Zöld-  
ség-Gyümölcs Termelői Értékesítő Szövet-  
kezet több ottani szervezettel partnerségi  
szerződést kötött a Kovászna megyei Sepsis-  
zentgyörgyön agrár-ipari park létre-  
hozására.

A Mórakert Szövetkezet akár már 2008 végére logisztikai bázist működtethet Romániában – erről a Mórakert Srl. ügyve-  
zető igazgatója, **Huszta Roland**, a sepsiszentgyörgyi polgármester, **Albert Álmos** és Kovászna megye tanácselnöke, **Demeter János** írt alá konzorciumi együttműködési megállapodást március 11-én Mórahalmon.

„Úgy tervezzük, hogy ősze már elkészül az épület. Ezt a partnerségi kapcsolat folytán, nemzeti forrás lehívásából építjük majd föl. Tudunk majd pályázni a Romániában megjelenő EU-s pénzekre is” – tette hozzá **Huszta Roland**. Az ügyvezető reményei szerint 2009 tavaszán már teljes kapacitással működhet a sepsiszentgyörgyi logisztikai központjuk.

„Tudtuk, hogy a romániai gazdák szervezetsége olyan szinten van, mint amilyen az országunkban volt tizenöt évvel ezelőtt. Bár kimagaslóan magas a mezőgazdasági foglalkoztatottak aránya, szervezettelenségük nem teszi lehetővé, hogy az általuk termelt termékek közvetlenül, áruként jelenjenek meg a kereskedelmi hálózat polcain. Ráadásul Románia huszonkét millió lakost táplál, és nettó élelmiszer importőr, nem képes önmagát ellátni. Ezért a zöldség- és gyümölcsipari intgeráció területén széles lehetőségek kínálkoznak” – nyilatkozta **Huszta Roland**.



**Nógrádi Zoltán** országgyűlési képviselő példaeértékűnek tartja ezt a határon átvelő gazdasági együttműködést. Több hónapos kapcsolatépítés tette lehetővé ennek a szerződésnek az aláírását. A politikus reményét fejezte ki, hogy ennek köszönhetően az Erdélyben megtermelt zöldségfélék (burgonya) könnyebben jutnak el az Európai Unió piacokra.

A Sepsiszentgyörgyön létesítendő raktár-csomagoló központ létesítésének egyik fő szempontja a helyi termelői árualap felvásárlása, hozzáadott értékkel történő értékesítése a romániai üzletláncok polcain. A helyi áruk felvásárlásán túl - a szortiment szélesítése érdekében – szükség van a Magyarországról származó import termékek beszállítására, tárolására és disztribúciójára.

A tervezett épület alapterülete mintegy 2000 m<sup>2</sup>. Ezen az alapterületen hűtőtárolókat, manipulációs és kommissiózó tereket alakítanak majd ki. Az épület-

melynek munkaterei temperált légterűek-tervezésénél nagy hangsúlyt kerül a helyi termékek hozzáadott értékének növelésére.  
**Pónyai Réka**



## Ép testben ép lélek...

**Az Erzsébet Mórahalmi Gyógyfürdő\*\*\*\* ajánlásával**

„Orandum est ut sit mens sana in corpore sano!”, azaz „Ép testben ép lélek” fogalmazott **Juvenalis** római költő és satirikus, aki a rómaiak életvitelének romlása, természetellenessé válása miatt aggódott. Az **intelem ma is figyelemreméltóan időszzerű, hiszen egyre kevesebb időt szánunk önmagunkra, vagyis arra, hogy testünket és lelkünket összhangba állítsuk egymással, megteremtjük belső egyensúlyunkat.**

Következő rovatunkban az Erzsébet Mórahalmi Gyógyfürdő\*\*\*\* ajánlásával olyan kezeléstípusokat, olyan kikapcsolódási lehetőségeket mutatunk be, melyek segítenek ellazulni a rohanó hétköznapokban, segítenek megteremteni a test és szellem harmóniáját. A



gyógyfürdőben több olyan wellness szolgáltatást is nyújtanak, amelynek során aktívan regenerálódhatunk, pihenhetünk, sportolhatunk. De mit is jelent a ma már oly divatos és oly gyakran használt „wellness” kifejezés? A wellness egy, a mai kor emberének kialakított reform életforma, melyben a wellnessen gyakorló jól érzi magát, egészséges. Az egészséges élet egyik legfontosabb része a lelki harmónia és elégedettség. A wellness magába foglalja a fittséget a testi-, lelki-, szellemi egészséget illetve a testi, lelki-, érzelmi-, szellemi teljesítőképesség, tűrőképesség fokozódását is jelenti.

Itt a tavasz! Ha az időjárásból nem is, a ránk törő, ránk nehezedő fáradtságból biztosan észre vesszük. A tavasz beköszöntével gyakran érezhetjük magunkat levertnek, fáradékonyak, teljesítőképességünk, figyelmünk csökken, kevésbé vagyunk aktívak és csak valami finom kényeztetés után vágyakozunk. A tavaszi fáradtság ellen az Erzsébet Mórahalmi Gyógyfürdő\*\*\*\* áprilisi ajánlata az energetizáló kávémasszázs.

**Energetizáló kávémasszázs:** A klasszikus svéd masszázis fogásait alkalmazó masszázsfajta, melynek során simító, dörzsölő, gyúró fogásokkal segítik a kávé jótékony hatásának bőrön keresztüli felszívódását. A kezelés közben az izmok ellazulnak, a stressz oldódik. Talán a tömegtájékoztató negatív képalakítása miatt került ki a gyógy-növények listájából, mégis vitathatatlan, hogy a kávé serkenti a központi idegrendszert, ellensúlyozza az antihisztaminok hatását, ezért számos meghűléses betegségre javallott készítményben megtalálható. A közhiedelemmel ellentétben azonban nincs „kijózanító” hatása. A NOB az olimpiákonak a versenyek idején legfeljebb 2 csésze kávé engedélyez a verseny előtti 3 órában. A kávé ugyanis a koncentrációt és állóképességet jelentősen javítja. Tisztítja a hörgőket és ezért az asztmás rohamok jelentkezését is megelőzheti. Ezen kívül 4 %-kal növeli az óránkénti elégetett kalória mennyiséget, ami a súlyfelesleggel küzdőknek jó hír. Belsőleg tapasztalható hatása mellett a kezelés bőrradírként is funkcionál. A kezelés végére így mind belsőleg, mind külsőleg frissen, megtisztulva kellhetünk fel a masszázsságyról. Egy kezelés ideje: 20-40 perc.  
**Berta Zsolt**



BETÁPLÁLJUK A VILÁGNYELVEKET ÖNNEK!

**REXAMO**

Ön hogy áll a nyelvtudással?

[www.rexamo.com](http://www.rexamo.com)



**Számítógépszervíz**

**Bízva a profikra!**

**Szent György tér 5.**

Tel.: 62/547-830

Szombaton is nyitva!



Szirt COMPUTER



Lapunk és a Mórakert Szövetkezet őszi akcióján májsza számára fogynak a zöldség. A kedvezményes vásárt Nógrádi Zoltán, a térség országgyűlési képviselője szervezte.

## A MEGA Kft.

Szegeden Roosevelt tér 7-9. szám alatt lévő fül-orr-gégészeti és **AUDIOLÓGIAI MAGÁNRENDELŐ** beutaló nélkül bárki számára igénybevehető.

Szolgáltatásaink között felsorolható ingyenes hallásvizsgálat, hallásszűrés egészség-heteken.

Cégünk az összes magyarországi **hallókészülék forgalmazóval kapcsolatot tart**, ezért igen nagy és széleskörű termékpalettával rendelkezik. Analóg és digitális jelfeldolgozású, formailag: nyitott illesztésű, fülmögötti, halló-

járat, mélyhallójárat típusok választhatók. Szakmailag indokolt, a számítógépes illesztés segítségével a legmegfelelőbb hallásjavító készülék kerül kiszolgálásra. Fontos a hallókészülék finom beállítása hogy a hangok természetesen hangozzanak.

**Biztosítjuk azok tartozékait:** elemeket, tisztító szereket.

Forgalmazunk jelző-, mobiltelefon-összekötő rendszereket, ébresztőórát nagyothalók számára. Vállalunk készülékek beállítását, javítását és javíttatását. **Részletvásárlási lehetőség**, hogy élvezze a legkorszerűbb készülékek által nyújtott hangzást. Fülbevaló belővést vállalunk.

Előjegyzés, illetve érdeklődni lehet a **06-20/255-38-93**, illetve a **62/424-607** telefonszámokon illetve további információk a [www.megainfo.hu](http://www.megainfo.hu) oldalon.

Szikkvíz és SHELL PB-gázpalackok ingyenes házhozszállítása Üllés, Rúzsa, Pusztamérges, Öttömös, Kelebia, Mórahalom, Ásotthalom területén.

Targonca gázpalack nagyobb mennyiségnél egyéni árszabással!

A szállítóról kérjük minden esetben egyeztetni az előbbi telefonszámon: 06-30-279-43-47. További információ: [www.marotisikkviz.hu](http://www.marotisikkviz.hu)

**Shell GAS**

[www.shellgas.hu](http://www.shellgas.hu)



Szakértelem és kiváló minőség

Linde Gas

Palackozott gázok a Lindétől.

### Termékeink és szolgáltatásaink:

- Ipari és élelmiszeripari gázok
- Érelő gázok (Banarg)
- Hegesztéstechnikai eszközök, hegesztő drótok
- Tartós vagy napi palackbérlet
- Palackos gázok ingyenes házhozszállítása (Telefonos egyeztetéssel: 06-30-279-4347)

Maróti Szikkvízgyártó Kft.

6794 Üllés, Ady Endre u. 4.

Nyitva tartás: H-P: 7.00-17.00, Sz: 8.00-12.00, V: zárva

**Kedves Beteg! Gondok vannak hallásával?**

**Új hallás, új élet!**

Fül-orr-gégészeti és audiológiai vizsgálatok. Díjmentes hallásvizsgálat.



**Hallókészülék és tartozékok forgalmazása, illesztése, szervizeltetése és javítása.**

**Részletvásárlási lehetőség. Díjmentes betegszállítás**  
**Egyéni illesztékek, uszodai (hagyományos, gyors) zajvédők.**  
 Mobiltelefonhoz: egyéni illeszték, jelző és komfort készülékek, energiaforrások és tesztlők bemutatása, forgalmazása.  
**TEMPO, MÁV, VITAMIN, OTP egészségpénztár-elfogadó hely.**  
 Hitelvásárlási lehetőség gyors ügyintézésel.

**MEGA KFT.**


Fül-orr-gégészeti és audiológiai magánrendelő

6720 Szeged, Roosevelt tér 7-9.

[www.megainfo.hu](http://www.megainfo.hu)

☎ 06-20/255-38-93

Tőlünk vásárolt hallókészülékek javítása esetén lehetőségeink szerint cserekészülékek biztosítunk. Bérelhető hallókészülékek.





# Fogadóóra

## Nógrádi Zoltán

### a térség országgyűlési képviselője fogadóórát tart, várja választóit!

április 16. 18 óra Szeged Hattyas Ált. Isk.  
 április 23. 18 óra Öttömös Teleház  
 április 29. 18 óra Ruzsa Művelődési ház

## BETÁPLÁLJUK A VILÁGNYELVEKET ÖNNEK!

**REXAMO** Döbbenetes eredményesség a nyelvtanulásban, akár 4 hónap alatt középfokú nyelvvizsga!

A MATRIX Nyelviskola, eredményes múltat tudva maga után kínál új nyelvtanulási lehetőségeket mindazoknak, akik a hagyományos tanulási módszerekkel eddig nem tudtak eredményeket elérni, továbbá azoknak, akiknek határozott elképzelései vannak a nyelvtanulás céljaira vonatkozóan. Önnek is szüksége van nyelvvizsgára? „Még mindig nem tudok úgy beszélni, ahogy én szeretnék! Mi a legjobb módszer, hogy gyors és eredményes legyek?” Bizonyára Önben is felmerültek már ezen kérdések, eddigi nyelvtanulása során. A csoportos VillámMódszer 1995-től bizonyította már a nyelvtanulás sikerességét, és kimagasló eredményeket ért el. Budapest után már Szegeden is lehetőség nyílik a módszer saját élményű tapasztalatainak megszerzésére. Sőt! A MATRIX Nyelviskola komplex nyelvtanulási csomagokat, „Instant csomagokat” kínál tanulóinak, amely csomaggal konkrét célok felé vezet az út, kezdőtől vagy haladó szinttől akár az államilag elismert nyelvvizsgáig, pl. kezdő szinttől 10 hónap alatt, újrakezdő szinttől 7 hónap alatt vagy haladó szintű nyelvtudást feltételezve akár 4 hónap alatt el lehet jutni a középfokú nyelvvizsgáig. Hihetetlennek találja? Próbálja ki Ön is, regisztráljon ingyenes demó órára és Ön is meglátja, hogy a nyelvtanulás örömet és sikert is jelenthet az életében. A MATRIX Nyelviskola továbbra is várja minden érdeklődő jelentkezését, mind a REXAMO egyéni képzés keretében (www.rexamo.com), mind a VillámTanfolyamok csoportos képzéseire (www.villam.rexamo.com). Már sok tanuló megtapasztalta és tudja a Nyelviskola szlogenjeit, miszerint „REXAMO - Betápláljuk a világnyelveket Önnek!”, valamint az „Instant” komplex tanfolyamoknál - „Mi nem tanfolyamot árulunk, hanem utat a céljai eléréséhez.”

Érdeklődhet még a 06 70/327-2146 számon!

## BURGONYAVÁSÁRLÁSI KUPON

**200 forintért**  
**5 kg burgonyát**  
 vásárolhat e szelvény felmutatásával!

**Az AKCIÓ helyszíne:**  
 Szeged Alsóvárosi Művelődési Ház

**Időpont:**  
 2008. április 26. szombat 7 órától

1 fő max. 20 kg-ot vásárolhat!

Név:..... Telefon:.....  
 Lakcím:.....

Vásárolja a Mórakert termékeit ezzel is támogatva a homokháti családi gazdálkodókat.

## Április

### Április

#### Szent György hava

Bika (IV.21.-V.20)

#### Április 14., Tibor

Ha ilyenkor már szép zöld a vetés, akkor jó lesz a szénatermés. A hagyomány szerint ilyenkor szólal meg a kakukk.

#### Április 24., György

Európa nagy részén ősi pásztorünnepe, az állatok első kihajtásának napja. Gonoszjáró nap, ezért a kerítésre, ajtóra tuskés ágakat tesznek, hogy a boszorkányokat távol tartsák. Az állatokat - az ártó szellemek, a rontás elkerülése végett - Szent György napi tűzön hajtják keresztül, hogy a füsttől megtisztuljanak. E nap hajnalán lepedővel szedett harmattal kenyeret sütnék, vagy különböző mágikus praktikákat végeznek.

A György-kultusz a sárkánnyal (a gonosszal) viaskodó szent legendájából származik.

#### Április 25., Márk

A kukoricavetés és a búzaszentelés napja. A megszentelt búzaszálakat gonoszűzésre használják. Ha ezen a napon pacsirta, fűj vagy béka szól a búzából, az jó termést ígér.

#### Április 25., Pál

Pál fordulása, a bibliai Saulus Paulusszá változásának története alapján a kemény tél időjárásának átalakulását jóslják erre a napra: "Pál fordulás - télfordulás".

### VILÁGNAPOK

#### Április 10. NEMZETI RÁKELLENES NAP

A Magyar Rák Liga 1993-tól minden évben nemzeti rákellenes napot szervez április 10-én Dr. Dollinger Gyula sebész, egyetemi tanár születésnapján, aki 1902-ben

megalakította az első Országos Rákbizottságot. (Ha április 10-e húsvéti ünnepekre esik, akkor más időpontban tartják.)

#### Április 11. KÖLTÉSZET NAPJA

E napon született 1905-ben József Attila. (1964. április 11-én ünnepelték először.)

#### Április 18. NEMZETKÖZI MŰEMLEK NAP

A műemlék és történeti együttesek nemzetközi napja. Az UNESCO ICOSZ Szervezetének javaslatára nyilvánították e napot Nemzetközi Műemlék Nappá. Először 1984-ben ünnepelték. E napon világszerte különböző rendezvényeken hívják fel a figyelmet a műemlékekre, különösen azokra, amelyek megmentéséhez segítségre van szükség.

#### Április 22. A FÖLD NAPJA

A Föld Napja elnevezésű világméretű környezetvédelmi akciónap - társadalmi kezdeményezésként - 1970-ben indult el az Egyesült Államokból. Magyarországon 1990 óta rendezik meg. Célja, hogy tiltakozó akciókkal hívják fel a figyelmet a környezet védelmének fontosságára.

## Köszönjük

A Térségi Tükör márciusi számában megjelent Nónapi jókívánságok mellé kellemes ajándékot kaptunk. **Nógrádi Zoltán** soha nem feledkezik meg a jeles napok megemlékező gondolatairól. A szép szavak mellett egy gyönyörű élménnyel lettünk barát-nómmel gazdagabbak, hiszen Mórakertben tölthettünk, az Erzsébet Gyógyfürdőben tölthettünk néhány órát. Köszönjük a testnek és léleknek is felemelő gesztust. Isten tartsa meg szokását.

**Barna Imréné,** Szeged